

监督之声 (六): 教导愚蒙和解人疑惑

今天我们先来看看诸多神哀矜中的前两端: 教导愚蒙和解人疑惑。

2016年11月6日

- 监督之声 (一): 探访及关怀病人
- 监督之声 (二): 施予饥饿者食物和带给饥渴者饮料
- 监督之声 (三): 裸者衣之, 囚者慰之
- 监督之声 (四): 旅者留之

• 监督之声 (五): 埋葬亡者

今天我们先来看看诸多神哀矜中的前两端：教导愚蒙和解人疑惑。教导是件最美好的工作，人人都可以做到。想想母亲的教育工作，那需要多少耐心、喜乐和慷慨，才能帮助她们的孩子成为在人性和超性美德上都更成熟的人。教宗方济各说：「一位母亲，首先，会教导小孩人生的正确道路，也知道如何指导她的小孩。这可不是从书本里学到的，而是从自己心中所习得的。」

但同时，作爸爸的也要每天学会透过正直的心，做一个好的丈夫和父亲，每天尽其所能 - 如同他的妻子一般 - 去照料和点燃家里美好的氛围。

心：这是哀矜善工的秘密。这些善工驱使意志，他们生於爱德、生於天主的仁爱。透过你、我，天主的爱能够延伸到其他人。

在福音中，耶稣对那些来到山园逮捕祂的人说：「我每日都坐在圣殿里教训群众。」祂的公开生活，最主要的部分就是教导我们天主子女的道路，光照我们的理智，藉护卫者圣神开启走向天主圣父的道路。

同样，我们看到祂山中圣训的力量，祂那些描述天主之国的比喻和祂跟不同人物的对话：在这些场景中，我们的导师指导那些人，也指导我们，用不同的路径走救恩的道路。因此，就如教宗指出的，「要能够怜悯他们，我们首先应该要恭听天主的圣言。这要求我们重拾静默的价值，好能默想那指引我们的圣言」。

只有随时准备学习的人，才能成为一位好老师，才能给他人正确的建议。如果我们真诚地想帮助我们的近人，我们就应敞开心灵，温顺地接受那神圣导师的训诲。因此，专心，以收敛的态度阅读福音，可以让我们更深刻地感受天父的慈悲，接受圣神的默

启。我邀请你们养成每天阅读福音的习惯，安静、缓慢地去读，默想天主想对我们说的话。然後，当我们需要给予他人一个建议或需要指导一个人时，我们会不自主地问：基督会怎麽做？我们也会照样去做。

很多时候（几乎所有时候！）一个好榜样可以提供更好的帮助。圣施礼华在他的《犁痕》中写道：「耶稣先行後教：我们也要以榜样作證，因为我们不能度双重生活：我们不能教而不行。换句话说，我们所教的，都是应是我们至少努力遵行的」。确实，我们的奮鬥、皈依的意愿，都是其他人从我们身上看到基督徒忠信生活的起点。如果我们希望帮助他们，我们因从要求自己开始。

另一方面，给予合适及有帮助的建议，可说是一个慷慨的举动，因为一个人需要走出自己，将自己放在他人的境况中，努力地理解他人（但总是也考慮到其自身的情况），为了给予

最好的建议。给他人的建议总是建立在友谊上，并且时常是超性的，因为我们帮助他人用更广的眼界，用天主的视角，看待事情。

这些哀矜应该推动我们，慷慨地将通往基督的道路指示给他人。圣施礼华说过：「使徒工作对基督徒而言如同呼吸一般：一位天主的子女，不能没有这超性的生命力。对灵魂的渴望是吾主充满爱意的诫命，指示我们往普天下为祂作證。」

许多人在自己不知情的情况下，期待著有人能带他们认识基督。没有祂，就没有真正的幸福！我多麼希望这慈悲禧年的恩宠，能使我们跨越使徒工作的障碍：面子、懒散，或仅仅是觉得这不可能。让我们邀请我们生活周遭的人，让他们看见主的面容，让我们（我强调）用自己的生活表达祂的训诲，必要时解释教会的信理，当然，也让我们在一切事上，过一个言

行一致的信仰生活。如此，福音所传播的生活方式也显得更吸引人。

我再次引用圣施礼华，他教导我们：

「我们的行为，应使旁人能看到我们时说：这是一个基督徒，因为他不憎恨，因为他懂得倾听理解，因为他不狂热入迷，因为他超越了各种本能欲念，因为他愿做牺牲，因为从他那里我们感受平安，因为他懂得去爱」。

主业团创办人一直都是这麼做的。他的一生就是传递他从天主那里接受的精神给他认识的人。我仍记得他的谆谆教诲，如何在最小的细节中步武基督的道路，圣化我们的日常生活。他的用心既像一位母亲又像一位父亲：藉著身边小小的细节给我们树立榜样，耐心，甚至在必要时强有力地提醒我们每件事。

我建议你们在这慈悲禧年阅读圣施礼华的部分传记，即使你们之前已经读过了。他的教导直接从福音而来，而其中有如主所说的：陈旧和新颖的东

西，这些都能给我们的灵修生活很大的推动。阅读这些传记和他的作品，吾主会帮助我们发现基督徒精神中美好、吸引人的层面，使我们也可以传递给其他人。

圣施礼华说主业团是「天主慈悲的历程」，因为他在承行天主圣意的过程中不断地体会到天主无可言喻的陪伴。感谢天主这段历程始终没有中断，至今仍实现於无数的男女的工作中，他们努力依照这种精神生活、追随基督，谦卑地服务众人。

能在日常的俗务中寻找到天主，这难道不是天主神圣慈悲的显现吗？我们能够与祂合作，透过日常生活，在人生的大冒险中，将救赎工程的果实带到全世界的十字路口，这难道不是天主慈爱关怀的表达吗？

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/jian-du-zhi-sheng-liu-jiao-
dao-yu-meng-he-jie-ren-yi-huo/](https://opusdei.org/zhs/article/jian-du-zhi-sheng-liu-jiao-dao-yu-meng-he-jie-ren-yi-huo/) (2026
年2月1日)